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SZÉKESFEJÉRVÁR
A városi és megyei hatóság, gazdasági-egylet, tanítók és községi jegyzők egyletének közlönye.

Megjelen hetenhint hétszer szerdán és szombaton.
A. lap ára

házhoz hordással vagy postán küldve:
Egy évre............................................................................8 frt. — kr.
Fél évre........................................................................... 4 frt. — kr.
Negyed évre.......................................................................2 frt. — kr.

Bérmentetlen leveleket csak ismert kéztől fogadunk el.
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ECi3rta.e-t3aa.éia.y a bélyegdíjon felül, minden négy 
hasábos petitsor: Megrendelőinktől 4 — nem megrendelőinktől 6 
krért igtattatik be.

Lapunk számára hirdetéseket felvesznek Budapesten: 
Hasenstein és Vogler, Lang L. és társa, Weisz Móricz.

Becsben: Oppelik L. és Mosse Rudolf. Hrdlicka Vincze.

—1—
A lap szellemi részét illető közlemények a „Székes­

fej érvár-1 szerkesztőségének (Vörösmarty-tér 6-ik sz.) czimzendök; 
— a lap ára, hirdetmények és a hirdetményi díjak Klökner Péter 
kiadó könyvkereskedésében vétetnek fel. — Nyilttérben megjelenő 
közlemények után négy hasábos petitsorért 10 kr. fizetendő.

Kéziratok nem küldetnek vissza.

A szülők és tanítók.
A mint az ember napvilágot lát vi­

szonyba száll az emberiséggel és Istennel. 
Jogok, igények s viszont kötelességek és 
mások igényeinek kielégítése születik vele. 
Jogai, igényei vannak a szülőktől és társa­
dalomtól követelni, mit lelke és teste meg­
kíván azon helyen, melyet el kell foglal­
nia. A társadalom az őt illető viszonyokat 
részben a szülőkre, leginkább pedig 
egyes egyénekre — a tanítókra — bízza, 
részint maga megtartja és gyakorolja. 
Tehát a szülők és tanítók azok, kikben a 
viszonyok kifejezést nyernek; ők azok, 
kik a tagnak köteleségévé tehe­
tik és teszik, hogy szemök előtt 
lebegjen mindig az emberiség 
által elérendő czél s ennek minél 
jobban megfelelni. Eszközeik a ne 
velés, tanítás vagy oktatás.

A szülők vannak hivatva a zsenge 
gyermeknek nevelést adni s az oktatás 
alapfeltételeit megvetni. Az anyai emlő 
van hivatva épségben tartani, fejleszteni a 
gyermeki testet, Az anyai gyengéd ápolás 
van hivatva s ilyenre szorítkozik a zsenge 
testi erő a gyermekben, ilyenre az érzékek 
gyengéd kiművelése azon fokig, melytől 
tovább képezni lehessen. A szülőknek 
gondja s védelme alatt s az atya fáradsá­
gainak árán, az anyának gyengéd szeretető 
mellett növekedik fel a zsenge csemete.

A szülőktől sok és jogos követelni va­
lója van a társadalomnak a gyermek testi 
nevelését illetőleg; azért kell, hogy az 
ez iránti figyelem a legkorábbi időre 
is kiterjedjen, hogy a társadalom minél 
épebb, erősebb testtel jutalmaztassák meg. 
Fokozott figyelemmel kell lenui utóbbi 
időben, a mikor a sok káros külnyomástól 
őrizni s viszont más külnyomásokat vele 
éreztetni, ezekhez szoktatni s erőit gya­
korolni kell.

A szülők vannak hivatva megvetni az 
alapot a gyermeki kedélyhez, vallási

és erkölcsi érzelmeinek kifej léséhez, ha 
kell saját természetűk leküzdésével, ők 
vethetik meg alapját azon nyughelynek, 
melyen a gyermek egykor mint agg a leg­
nagyobb nyugalomban, lelkiismeret furda- 
lás nélkül nyughatik meg. Ők gyújtják meg 
az élet fáklyáját, az érzelmekben, mely 
boldogan vagy boldogtalanul vezérel a sir­
hoz, a szerint mint elláttatott. Fenn kell 
tartaniuk a gyermekben a vonzalmat, bá­
torságot és a bizalmat s a gyermeket, 
mint gyermeket kell átadniok az 
iskolának. A vágyaknak s szabad aka­
ratnak zsenge hajtásait irányíthatják, 
első nyilatkozataikban a rosszakat elfojt­
hatják mig a jobbakat, nemesebbeket fej­
leszthetik. Ezt nemcsak a gyermeki lélek 
hajlékonyságánál fogva tehetik, de azért 
is, mert első nyilatkozataiknak tanúi. 
A szülők modora s gyermekeik iránt való 
szeretete, bánásmódja teszi azt, hogy a 
gyermek, midőn az iskolába lép, bir némi 
ismerettel és fogalmakkal egyről másról. 
Megvethetik alapját okos bánásmód- 
jok által a gyermek világos eszének.

Azonban a szülők a gyermekek és tár­
sadalom közt levő viszonynak teljes cse­
lekvői egyedüli tényezői nem lehetnek, kell, 
hogy a társadalom hatékonyan közre­
működjék. Ezt megbízottjai a tanítók 
által teszi főképen. Nem mintha a szülőket 
fölmentené, hanem a hatást ő gyakorolja 
főképen, építtetvén arra mit a szülők 
megvetettek. A mint tették a szülők 
nevelés, tanítás által képessé a gyermeket 
arra, hogy reá a tanító hatékony benyo­
mást gyakoroljon; úgy kell képessé tenni 
azon eszközökkel a tanítónak a gyermeket 
a társadalmi czéloknak megfelelhetni.

A tanítónak dolga átvenni a gyer­
meket, mint gyermeket s minél előbb ki­
ismerni lelkének miségeit, mind ösz- 
szességében, mind részletességeiben 
s azokat megfigyelvén irányozni tetteit. — 
A szülők oly bevégzetlen műgépezetet ad­
nak a tanító kezébe, melynek rugóit

meg nem ismervén rósz helyen kezdve el 
a folytatást, nyakába dől az egész mű. A 
gyermek egy festeni kezdett átadott kép, 
melynek szinvegyület arányainak számát 
nem ismervén, folytatott festésünk vagy 
sötétebb vagy világosabb; de sehogy sem 
nevezhető tökéletes bevégzett műnek.— 
Fontolja meg azért a tanító növendékeinek 
egyediségét testben, lélekben, 
lelki fejlettségeit s az azt elérni segítő esz­
közöket is figyelemre méltatván. Ismerje 
meg az elérésre kitűzött czélt, melyet 
megbízóitól nyer, s válaszsza ki a meg­
felelő eszközöket s munkája arányos 
legyen. A tanító figyelmeztetése s hatása 
a testre nézve a gyermeket óvszerrel s 
védeszközzel látják el. A tanító az, ki az 
életbe vezető hídon kalauzolja a gyer­
meket, tőle függ, hogy az eddig elvezetett 
gyermek, mint haladjon keresztül az 
utón s hogy megtartsa a tiszta, igaz érzel­
meket, sőt hogy azok, mily arányban bő­
víttessenek, neki kell azt elérni, mit e 
téren a szülői ház nem tehet; neki kell a 
szülők által megélesztett érzelmek fáklyá­
ját égve tartani s tenni azt, hogy mindig 
égjen. Hivatva van, hogy tovább csepeg­
tessék a gyermeki lélekben azt. mi mindig 
megmarad a gyermeki érzelemnek; eltö- 
rölhetlenül benyomni a tiszta, igaz érzel­
meket, tőle függ, hogy a kegyelet a 
testre kihasson. Ezt eléri szoktatás, példa 
és oktatás által.

A társadalomnak okos, becsületes, 
szorgalmas munkást teremteni a tanítónak 
kötelessége, hivatása az alkalom megadat­
ván. Neki kell gondozni a szülők által 
nevelt fácskát s a vadságtól örökre meg­
menteni s egykor dúsan gyümölcsözővé 
tenni.

Hogy a viszonyok minél fényesebben 
tündököljenek: Legyenek a szülők neve­
lésük és oktatásuk által jó alapvetők, 
mert csak igy építhet jól a tanító, s legye­
nek mindenben segítségére, hogy mun­
káját minél czél megfelelőbben végezhesse

s minél fényesebb legyen az; de gondja 
a tanítónak is, hogy a szülők működését 
méltányolja s megvetett alapnak te­
kintse s vegye figyelembe, sőt kérje ki s e- 
gedelmöket munkájához.

Amily nagy a szülők szeretete gyerme ­
keik iránt s áldozatkészségek és bizalmuk 
a nevelés és tanítás iránt, úgy, mint a ta­
nító iránt, a mily nagy a társadalom bi­
zalma s áldozothozatala s készsége a tan­
ügy iránt: oly nagy legyen kötelesség­
érzete a tanítónak.

Tekintsék a szülők a tanítót annak, 
a mi t.i. az ö munkájok folytatójának, 
gyermekeik jó akaró s áldozatkész ba­
rátjának s a társadalomtól megbizott 
jogos egyénnek.

A társadalom adja meg a tanítónak a 
jogot, hogy nyilvánított kívánalmainak, 
óhajainak elégtétessék s azok szerint 
szabadon működhessék, hogy minél fé­
nyesebb legyen az elért czél. Jutalmazza 
meg a szülőket s a tanítókat a 
megérdemlőit elismeréssel! Le­
gyen úgy! Zsinkó Ferencs,

néptanító.

i Dr. Kayserling Mór budapesti hitszónok 
felolvasásai.

IV. FELOLVASÁS.

A fraucáa Malom és az emaaczipaczió 
kezűete.

Tartatott decz. 13-áu az evaug. iskola kistermében.

Saját jegyzetei után magyarra fordította: Leiditiw Benő.
Mily elönynyel birt a franezia forrada­

lom— a 18. század legnevezetesb eseménye 
— a többi események fölött?

A 18-ik század philosophiája semmit 
sem alkotott, semmit sem teremtett, mi nél­
küle is ne jött volna létre. Voltaire és Rous 
seau iratai szültek ugyan szabadságeszmé­
ket, de ezek csak szűk körre voltak szorítva 
A franezia forradalom úgy szólván exotikus 
növényhez hasonlít.

A szabadságeszmók az Óceán túlsó ol-

wimm A két lábú farkas.
XIV.

Sóhajts egyet....
Sóhajts egyet, aludjál el...
Atkozz meg és — feledj hát el! 
Álmodj szépet, feledj könnyen...
S meg ne bánjad soha szörnyen.

A világot nézd virágnak,
Melyre csupán lepkék járnak.
Tied a fény, illat, pompa...
Szedd a rózsát mosolyogva.

Ne higyj semmit, a mi fájna;
Azt se tudd, hogy van oly árva, 
Kinek bú az édes anyja,
S az is űzi, veri, hajtja....

Halálod ha eljo végre 
Mint a tavasz szemfödője:
Legyen könnyű, legyen tiszta, 

Fehér liljom letört szirma.

Fehér liljom letört szirmán 
Ne legyen köny gyönyörű lány! 
Annak, a kit elfelejtünk,
Hagyjuk annak minden konyánk!

Filó Lajos.

K é z f o g ó.
Hejje, hujja lakadalom, 
Magam is megházasodom.

Fentebb említettük, hogy a sertvéshus 
lopása után Bandit szoros kordába vette 
apja, mihelyt alkonyodéit be kellett neki 

I ülni és vacsora után vagy kóczból kötelet 
I vert, vagy kukuriczát morzsolt, vagy akármi 

dolgot, de tudott neki anyja adni. Tömlöcz- 
s höz hasonló volt Bandi élete, inkább óhaj­

tott volna meghalni, mint tovább szenvedni. 
Évi szomszédjukban lakott többnyire öreg 
apjánál, sokszor dalolta udvarukon éleseb­
ben mint az élesre köszörült borotva :

Kisült a pogácsa,
El is van már hülve,

I Jere be galambom!
Ehetői belüle.

Bandi hallotta ezt és vagy elkárom- 
; kodta magát oly czifrán, hogy akármely 

mészáros legény nadrágjára oda illett volna 
vitézkötésnek, vagy egy szomorú nóta által 
adta tudtára, hogy nem mehet át pogácsára, 
habár ki van is sülve:

ügy meg vagyok határozva 
Mint a csikó kantározva,
Szabadságom el van zárva,
Mint a madár kalitkába’,

Miután Bandi rimánkodásai, Ígéretei 
meg nem hajthatták az öreg törvénybirót, 
a sors szegődött Bandi zsoldjába s az oldá 
meg rablánczait. Egy reggel, midőn apja a 
lóistállóba betekintett, egyik csikót meg­
keverőzve találta, és nagy lihegve sietett 
be, s hitta ki Bandit, hogy segítsenek a 
csikón.

— Nem történt ilyen még én az istál­
lóba háltam — mundá Bandi felhányólag 
— csak az kell még, hogy a hasas kanczá- 
nak legyen valami baja — tévé hozzá, hogy 
apjára ráijeszszen.

— E naptól fogva az istállóban kell j 
hálnod, —mondá apja — hanem azt meg- I 
mondom, hogy csak legkisebbet halljak rád | 
magam viszlek kötözve a vármegye házához. ;

Bandi újra minden jót fogadott s ezen 
órától fogva szabad lön, s már este, midőn 
szénát húzott, vígan dalolta:

Szabad madár vagyok rózsám,
Eljöhetsz az éjjel hozzám;

De ha hütelen a szived 
A három isten verjen meg.

Évi még az nap este megmutatta, hogy 
nem hütelen.

Kissé feltűnő lehet olvasóm előtt, hogy 
Évi oly szabadon kóborolhat leány létére 
sötét és késő éjjelen is. Évi öreg apja a 
törvénybiró szomszédságában lakott s ő

többnyire annál volt, mert mind ő, mind 
neje igen öregek valának. A férfi süket 
volt, az asszony nagyon szerette a szeszes 
italokat, különösen a pálinkát s esténként 
rendesen félreállott a kontya. Évi nagyon 
fel tudta használni az öregek gyarlóságát, 
mihelyt lefeküdtek, pedig télen nyáron a 
tyúkok és verebekkel feküdtek, nyakába 
vette a falut s mint a hová akart és mivel 
leginkább akart Bandihoz menni s nagyon 
is közel érte, ment tehát ahoz.

Évitől hallotta meg Bandi, hogy Sán­
dor nem lakik anyjánál, hanem Zsuzsi üres 
házába költözködött, másnap legelső gondja 
volt Sándort látogatni meg.

— Adjon Isten minden jót, igy kö­
szöntött be hozzá.

— Feleséget szépet s jót—igy fogadta 
Sándor.

— Hát csak magad vagy? — kérdé 
Bandi.

— Magam a mint látod — lön a válasz 
s elbeszélte anyjával! összekoczczanását.

— Hát mar most mitévő leszel?
Sándor szokás szerint dallal igy felelt:

Tavaly, tavaly, tavaly, az idén, az idén 
Megházasodom én.

— Én is, eb a ki meg nem házasodik 
— mondá Bandi örömmel — holnap kinyi-
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daláról jöttek. Amerikában lett először han­
goztatva a szabadság és emberi jogok utáni 
vágy, és egész Francziaországig hatolt. — 
Fiatal franczia katonatisztek, kik Amerikába 
mentek, hogy résztvegyenek az angolok 
elleni háborúban, f hozták ezen eszméket 
Francziaországba. És Francziaország ekkor 
tökéletesen érett volt egy eféle átalakításra.

A bűnök, melyeket 14-ik és 15-ik Lajos 
100 éves urakodásuk alatt elkövettek, a j 
pazarlás és erőszak, a hatalmas befolyás, j 
melylyel a papság fel lett ruházva s ezzel 
összeköttetésben a polgári osztály elnyoma­
tása, mind boszuért kiáltoztak. Francziaor­
szág még 15 évvel ezelőtt a leghatalmasabb 
állam a legziláltabb pénzviszonyokkal birt 
és közel állott a bukáshoz. Tehetetlen volt. 
Az erényes, de gyönge és fiatal 16-ik Lajos 
király a szintén fiatal, de inkább gyűlölt 
mint szeretett Mária Antoinette val sejték, 
midőn 15-ik Lajos halálos ágyánál állottak, 
hogy mi fog bekövetkezni és igy kiáltottak 
fel-. — Oh inon Dieu! gardez nous, 
nous sommes perdusl (Oh Istenem, 
oltalmazz bennünket, mert el vagyunk 
veszve.)

A szabadság és emberi jog utáni vágy 
gyal a keményen szorongatott zsidóknak is 
megkondult a szabadság órája. Most hadat 
szott először e jelentékeny szó: „Emanczi- 
páczió.“

Mi, kik látjuk s élvezzük már az eman- 
ezipáczió áldásait, nem viseltetünk ezen 
kérdés iránt — mely különben még nem 
a történelemé — oly nagy érdekkel, mint 
az azelőtt és akkorában történt. Azon idő­
ben, midőn nálunk e kérdést tárgyalták az 
emanczipáczió-harcz többé nem folyt.

Bizonyosan érdekli önöket t. hallgatóim, 
megtudni, váljon ki indította meg először a 
zsidók emanczipácziójának kérdését.

Erre nézve szükséges, hogy önöket 
azon időpontra visszavezessem, a melyben 
azon férfi élt, ki ép annyi befolyást gyako­
rolt hitsorsósaira, mint a tudományra, azon 
tudóst értem ez alatt, kit mar többször 
említettem — Mendelsohn Mózest.

Elszászi zsidók, kik jobban elnyomat­
tak, mint a déli Francziaországban élők, 
egy küldöttük által azon kéréssel fordultak 
Mendelsohnhoz, szerkesztene számukra egy 
memorandumot, melyben a zsidók elnyoma­
tása miatt panasz emeltessék és az a biro­
dalmi tanács elé terjesztessék. Mendelsohn 
e kérést megtagadta. Nem akaratlanságból, 
hanem meggyőződésből. 0 azon vélemény­
ben volt, hogy a zsidók maguk vívják ki 
az emanczipácziót és ne mint ajándékot fo­
gadják el. Kijelentette előttük, hogy ö sok j 
kai jobban szereti, ha a zsidó keresztény : 
oldalról vedelnieztetik, mini, saját maga által.

De mind a mellett találkozott valaki, 
ki örömest vállalkozott a kivánt feladatra.

Egy fiatal tudós Berlinben Dohm Fri­
gyes a memorandumot kidolgozta. 0 magas 
politikai és jogi szempontokból fogta fel a 
dolgot.

Es igy keletkezett az első és egyszers­
mind egyike a legjobb iratoknak, mely a ; 
zsidók polgári javának előmozdításán fára­
dozott.

A mii két kiadásnak örvendett és nem | 
sokára Elszász és Dél-Francziaország szá- ' 
mára franczia nyelvre lefordították. Niko­
lai Frigyes, Mendelsohn könyvárusa 600 
példányt küldött Francziaországba, de le- j 
foglalták. Midőn a visszakiildetés reclamál- 
tatott és hosszú idő múlva el is lett hatá­
rozva, hogy a példányokat Berlinbe vissza­
küldik, egyszerre Nikolai arról értesül,
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latkoztatom apámnak, úgy is hallottam 
fülhegygyel, hogy beszélgettek házasitá- 
somról.

— Együtt tartsuk pajtás a lakodalmat 
s azután felhagyjunk a gyerekeskedéssel 
— monda Sándor komolyan.

— Nem bánom—felelt Bandi — ha­
nem most még csak ihatunk.

— Nem, czimbora! — menté magát 
Sándor—megígértem Zsuzsinak, hogy nem 
megyek többé korcsmába.

— Jó, ne menjünk, ide hozok bort, 
itt is ihatunk.

— Üsse part, egy-két pohár nem árt 
meg—helyeslé Sándor s azzal néhány ga­
rast nyomván Bandi markába s Iczikhez 
küldé azt.

Soká késett Bandi, végre egy izmos ku­
lacscsal, szalonna s kenyérrel tért vissza.

— Azt gondoltam mint a Noé hollója 
nem jösz többé vissza — mondá neki ne­
vetve Sándor.

— Jobban csúszik ha megveti ágyát 
az ember s elébb hazalódultam, ezért a 
kulacsért.

— Hiszen félig sem adták azért a 
pénzért!

— Bizony pedig nyakig van, mert ne­
kem is van ám hitelem Icziknél — mondá 
Bandi büszkén.

hogy a példányokat a Bastillebe hozták és 
ott elégették.

Egy fiatal gróf ezen iratok kiadatását 
akarta kieszközölni, de nem sikerült neki.

E fiatal ember M i r a b e a u gróf volt, 
a franczia forradalom későbbi éltető szel­
leme. A zsidóságnak buzgó barátja volt. — 
Hallott Mendelsohnról, mind azon elisme­
résről, melyet minden oldalról aratott, ol­
vasta müveit és lelkesedett a zsidó bölcsészet 
iránt.

Igen gyakran megfordult mivelt zsidó 
körökben, annyira el lett ragadtatva a zsidó 
szellemtől hogy feltette magában, _ hogy a 
zsidóknak szabadságukat megszel zi.

Ha Mirabeau Berlin helyett egy len­
gyel városkát látott volna, ha azon philo- 
phusok helyett, kikkel múlt órában meg­
ismerkedtünk és kikre némelyek vállat vo- 
nitoitak, egy csaló, csodákat teremtő rab 
binust látott volna, ki a látókat vakokká 
teszi; Mirabeau bizony sohse gondolt volna 
arra, hogy a zsidóknak a szabadsagot meg­
szerezze. _ ,

Tudomány, műveltség imponáltam a 
grófnak és csakis ezeknek köszönhetik a 
zsidók a szabadságot.

Mirabeau ismerte Mendelsohn egész 
életét és működését és e férfiúról fényes 
képet alkotott magának. E férfiú iránt vi­
seltetett szeretőiét az egész zsidó nemzetre 
átvitte.

És Mirabeaunál jobb pártfogót biz nem 
kívánhattak volna maguknak a zsidók. Oly 
erélylyel működött ezen hivatasa körül, 
hogy majdnem felfoghatlan volt, hogy a zsi­
dókat annyira pártolja.

Suttogták is, hogy a zsidóktól nagy 
pénzösszegeket kap pártfogásáért. Ez sorsa 
rendesen mindazon nagy embereknek, kik 
nagy eszmékért lelkesülnek. Vagy félreis­
merik vagy gyalázzák.

A zsidók emanczipácziójának elömoz- 
ditására Schweiczban ugyanazon fiatal tudós,
— ki Berlinben a memorandumot szerkesz­
tette — lépett fel. Mint mindenütt úgy itt 
is talált ez eszme ellenekre. Ezen időben a 
zsidók Welti szövetségi tanácsosnak egy 
süteményt (Kugelhofot) küldtek, mely a 
nyalánk töltelék helyett Napoleon aranyok­
kal volt tele.

Midőn Schweiczban való tartózkodásom 
alkalmával meglátogattam Weltit első kér­
dése hozzám az volt, vájj on z én is oly sü­
teményt hoztam-e neki? — Én természete­
sen tagadókig válaszoltam, mert nem volt 
sem süteményem, sem Napoleondorom el­
ajándékozni való. Nálunk a zsidó emanczi- 
páczió körül a boldogult báró Eötvös József 
fáradozott, Ú a zsidók buzgó pártfogója volt, 
de mégis mint legelső Mirabeau tűnik ki.

Ő a zsidókért, politikai állapotuk javítá­
sáért, szóval és tollal igen sokat tett, kiemelte 
erényüket, gyengségeiket mentegette. De 
azért mégis maradtak fenn néhány gyenge 
oldalaik.

Fényes szónoklati tehetségének minden 
rendelkezésére álló eszközével védelmezte 
és pártolta a zsidókat ellenségeik ellenében.
— Egy alkalommal a következőket mondá : 
„Sajnálatra méltó az oly nemzet, melyben 
egy nép elnyomatva él, és nem elvez semmi 
jogokat. Minden franczia örüljön, ha a zsi­
dókban hasznos honpolgá,rókát nyerhet.“

Es ezzel az emanczipáczió-kérdés meg 
lön indítva és Francziaországban a napi­
rendre került. A mint a francziák dolgai­
kat mindig komolyan veszik, ezen kérdés­
sel is igen komolyan bántak és körülötte 
nagy buzgóságot fejtettek ki.

—

A franczia tudományos akadémia pá­
lyázatot hirdetett azon kérdés legjobb fej­
tegetésére, hogy mikép lehet a zsidókat sze­
rencsés és hasznos polgárokká tenni?
Három munkát küldtek be.

Az egyik szerzője volt Thierry ügy­
véd, a másiké Gregoire abbé és végre 
a harmadiké egy bevándorolt lengyel. Az 
abbé munkája volt a legjobb, mindazonáltal 
mind a három megjelent nyomtatásban.

A jó szivti abbé a zsidók nyomorúsága 
felett panaszkodott, figyelmeztette a fran- 
eziákat arra, hogy a középkorban mennyi 
zsidó vér folyt és csodálta a velük szüle­
tett erényeket, a nők erkölcsiségét, a zsidók 
jótékonyságát, a tiszteletet, melylyel aggas­
tyánjaik iránt viseltetnek.

Többek között végre azt Írja az abbé: 
„Nyissátok ki lakaitokat a zsidók előtt, 
hogy fejüket lehajthassák és könyeiket szá­
ríthassák. Fogadjátok és tekintsétek őket 
mint polgártársaitokat es barátaitokat.11

Alig, hogy e három irat megjelent, a 
franczia forradalom július 14-én kiütött. A 
bastillet ostrom alá vették és lerombolták.

Nevezetes napok következtek most.
(Folytatása következik.)

"ISlYHATÖSÁGI. ;
A városi bizottság közgyűlése april 1-jén.

Elnök Szögyény-Marich László 
főispán a gyűlést 9 óra után megnyitván, ; 
következő tárgyak kerültek tárgyalás alá:

Az 1877-ik évi XXI., XXV., XXVII., 
XXVIII., XXX. törvényczikfcek szabálysze­
rűen kihirdetve lettek.

Azután felolvastatott Györmegye közön­
ségének átirata a török birodalom integri­
tásának fenntartása tárgyában. Tudomásul 
vétetett.

Felolvastatott továbbá Szolnok-D >boka 
közönségének átirata, melylyel az ottani 
népoktatási tanügynek 1876/7-ik évi állapo­
táról tanúskodó jelentését megküldi Tudo­
másul vétetett és levéltárba helyeztetni ren­
deltetett.

A földművelés-, ipar- és kereskedelem­
ügyi miniszter értesitvénye olvastatott fel a 
belga alkonzul kinevezése tárgyában; ugyan 
csak felolvastatott még két belügyminiszteri 
leirat, az egyik a gyámoltak és gondnokol­
tak vagyonának mikénti elhelyezését tár­
gyalta, mely figyelembevétel mellett tudo­
másul vétetett; — a másik Kálmán József és 
nejétől a város által megvett ingatlan vételét 
hagyta jóvá.

A városi hatóság által a minisztérium 
hoz felterjesztett lakbérleti szabályzat kor- 
mányilag helybenhagyva leérkezett; ennek 
folytán a közgyűlés határozatikig kimondotta, 
hogy az uj lakbérleti szabályzat a varos bel­
területén jövő Jakab-Anna napkor lép életbe, 
miről a város közönsége falragaszok által a 
szabályrendelet közlésével fog értesittetm

Tomsics Gyula és Zsigray Gyula fe­
gyelmi vizsgálatot kértek Bambek Henrik 
városi hadnagy ellen, ki vadászati kihágás 
miatt feljelentette őket a kir járásbíróság­
nak. Panaszosok kérelmükkel eiutasittattak.

Felolvastattak a márcz. 7-én megejtett 
városi bizottsági tagok választásáról szóló 
hivatalos jelentések. A megválasztott uj oi 
zottsági tagok ellen a kellő időben kifogás 
nem tétetett, a választás igazoltnak monda­
tott ki. ,

Azután a polgármesteri jelentes olvas­
tatott. fel, melylyel az egyes bizottsági tagok 
a különböző "szakosztály és bizottságokba

történt belépése a közgyűlésnek tudomására 
hozatott.

Felolvastatott a tanácsi előterjesztés, 
vonatkozással a városi szervező bizottmány­
nak munkálatára.

A tanács bemutatja az 1876-ik évi ár- 
vatári számadások felülvizsgálatáról szóló 
jelentését. Az illető pénztárnok részére a 
felmentvény megadatott.

A gazdasági szakosztály az 1877. évi 
üléseiről felvett jegyzőkönyveket bemutatta.

(Vége következik.)

Színház.
Kedden, április 2-án adatott: „Fati- 

nitza “ Suppé e kedves zenéjü operettje ma 
is szép közönséget vonzott volna a színházba, 
ha azt a ronda esős idő vissza nem tartja 
s igy nem lehet csodálnunk, ha színészeink 
minden kedv nélkül darálták le szerepeiket. 
Popovics Mari (Dimitrovies), Enyváry Sa­
rolta (Lidia) és Bérczy (Glotz) kiemelendök. 
Szilágyi is többször tapsot aratott „Fatinitza1- 
felsóhajtásaival. Kiss helyett Hahnel játszá 
(Staipan) szerepét a közönség nem kevés 
boszuságára.

Szerdán, április 3-án: „Dóra,“ Sar- 
dou legújabb hatásos színmüve, H. Dancz 

! X i n a asszony jutalomjátékára adatott. Dóra 
í mint Sardou legtöbb müve a modern társa­

dalom alakjait játszatja s félszegségeit osto­
rozza. Maradandó becse azonban daczára a 
vele előidézhető színpadi hatásnak — nincs. 
Dancz Nina ez estén is remekelt, s több 
koszorú s bokrétával, de meg több tapssal 
lön kitüntetve.

Csütörtökön, ápril 4-én adatott: 
„Böregér“ Strausz e legsikerültebb operettje. 
— Ez operettet ez idényben hatszor adták, 
mindig telt házzal, a mai is szép közönség 
előtt adatott. Nem csoda, ha ily zenét több­
ször meghallgat az ember, mert azt halva 
podagrás lábainkkal is tánezra kerekednénk. 
Az előadás kerek volt, s a második felvonás 
nagy nyolezasa: „Édesem, kedvesem, test­
vérem“ kitünően sikerült.

Irodalom és művészet.
* A Karácsonyi-féle legnagyobb 400 

arany pályadíj régen várja a ládafiókban, 
hogy ki fogja magát érdemessé tenni. Ha­
sonlított ez az arany gyapjúhoz, melyért 
annyi argonauta csengett; de Szigligeti 
„Trónkövetelője“ óta nem akadt második 
Jason ja- Az akadémia 2-kán tartott teljes 
ülésében Györy Vilmos azt jelentette, hogy 
a 400 arany öt szavazat közül négygyei az 
„Ellenáilhatian“ czimíi vígjátéknak ítéltetett 
oda. Nagy érdekkel hallgatta ezt a fényes 
közönség s feszülten nézte a mint az elnök 
Lónyai a jeligés levelűét fel metszette. Midőn 
pedig kijelentette, hogy a pályanyertes 
Csiky Gergely dörgő „éljen“ harsogott 
fel. Az elnök mint Szigligeti méltó utódját 
üdvözölte a jeles költőt, a ki három év alatt 
háromszor koszoruztatott.

* A kisebb polgári peres ügyekben való 
eljárás magyarázata számos iromány példá­
val jelent meg Balázsovics Kálmán és Petro- 
vics László ügyvédektől. E munka a községi 
bíróságok, békebirák, kir. járásbíróságok és 
szolgabirák számára van Írva s ezeknek ta- 
gadhaíianul hasznos szolgálatot is tehet. A 
mii Tettey Nándornál jelent meg. Ava 1 fr.

A két czimbora elkezdett falatozni s 
zután lassankint morzsolgatták borocs- 
áj ukat.

— Daloljunk egyet paritás, úgy sem 
oka viszi ifjúságunk — mondá Bandi, mi­
ién egy kis kedve csucsort >dott a kulacs 
melgetéstől és Sándor ki mindig készen 
olt elkezdé:

Ez az élet úgy sem sok 
Használják az okosok,.

Zivataros néha bá.r,
Vesztegetni mégis kár....

— Ne olyan uriasat— közbe vágott 
Bandi — hiszen elalszik r ajta az ember, 
dyan mint a litánia.

Megvirrad még valaha,
Nem lesz mindig éjszaka, eszeroadta,
Eszemadta teremtette kis barnája,
De sok csókot raktam rája, nem híjában

rákurjantotta Sándor és nyo.mintotta Bandi 
is a mint tőle kitelt.

— Ez az igazi — mond á Bandi, félre 
nyomva süvegét, — mondja! k el még egy­
szer — és újra eldalolták B andi kedviért.

így mulattak mintegy kilencz óráig, 
akkor Bandi hazasietett, hoc ;y Évit el ne 
mulaszsza, Sándor pedig Zsuz síitájához in­
dult- A hüs levegő meleg szó', ba után meg- 
kábitá s fogadása ellenére bo; rtól elázottan 
ment szeretőjéhez.

Mihelyt belépett, ha, nem t szólt, vagy

egyszerre leült volna is, Zsuzsi észreveszi 
rajta hogy kelletinél többet ivott: de Sán­
dor nem csináltbelőle titkot,hanem szokott­
nál jobban eljárt a keze, úgy hogy tán azt 
gondolta miként lakodalom után vannak.

— Sándor! elment magának az esze, 
nem volt maga másszor ilyen ezudar 
mondá Zsuzsika kibontakozva annak kar­
jaiból.

Nem anyától lettél,
Rózsafán termettel,
Piros pünköst napján,
Hajnalban születte!

dallá Sándor tele torokkal.
— Ugyan az isten altija meg ne csi­

náljon olyan nagy lármát, a ki meghallja, 
engem ítél meg — csigatá őt Zsuzsi.

— Jer ide hát, hadd.... jer no, mert 
ma nagy kedvem vau dadoga Sánctól 
és tántorgó léptekkel ment szeretője felé,

__Ha veszteg nem marad kifutok
mondá Zsuzsi az ajtó kilincset fogva.

— Jere no ismerkedjünk, hiszen mind­
egy már, egy-két héttel elébb vagy utóbb
__mondá Sándor röhögve — ugy-e néni
__fordult az öreg nénihez —ez a bolond
leány nem tudja még mitől döglik a légy ?

— Sándor mindjárt megharagszom.
— Talán szégyenled gyertyánál, elhí­

vom hát — folytatá Sándor — és neki fut

a mécsnek, de a helyett, hogy eloltotta 
volna, úgy esett arczczal az asztalnak, 
hogy csaknem azt és magát összetörte.

— Zsuzsi részvéttel ugrott oda, és az 
asztal melletti hosszú padra ültette: 
lássa! miért nem marad veszteg—mondá.

— Semmi az galambom! — mondá 
Sándor — ebcsont beheged. Csókolj meg 
no, tudod-e mit mond a nóta:

Egy-két pár csók nem a világ,
Bomoljon meg a ki nem ád.

Adj hát rózsám! holdvilágon,
Úgy sem kell a másvilágon.

— De azután ne legyen goromba 
mondá Zsuzsi, de bizony Sándor nem fo­
gadott szót, vagy kezei sulyosodtak meg, 
de azok mindig lefelé siettek.

Tíz óra felé járt az idő, és Zsuzsi in­
tette Sándort, hogy menne haza, mert 
késő vau s aludja ki roagáí.

__Hát elküldesz? hát nem szeretsz?
n0 már én is eldalolhatom:

Erdélyország fővárosa Kolosvár,
Volt szeretőm, de elhagyott az is már,

Volt szeretőm, de elhagyott,
Hitetlenül megtagadott, juhajja.

Még egy darabig össze-vissza beszélt 
Sándor mindent, mit nem illik leírni, s 
azután lassanként elnyomta a buzgóság.

(Folytatása következik.)
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* Hunyady Album, melyet Szabó Endre 
és Szatmáry György a hunyadmegyei elolá- 
hosodott magyarok visszamagyarositásának 
némi elősegítése czéljából adtak ki — már 
megjelent. A mii sok élénk és tartalmas 
czikket, költeményeket és rajzokat tartalmaz

régibb mint a fiatalabb irói nemze-
tehetségesebb tagjaitól. A munkának 

valóban dicséretére
9

úgy
dék
kiállítása is igen szép, 
válik az Athenaeumnak. Ara 3 ír.

* Beküldetett „Le petit deputant“ ked- 
venez operák gyűjteménye zongorára szevzé 
Bayer F. A 33 operakivonat ára 
Kapható Táborszky és Barsch nemze 
miikereskedésében Budapesten.

50 kr.
: zene­

iét ireiii k.
— Az iparkiállitás végrehajtó bizott­

sága szerdán délután tartott ülésében elha­
tározta, hogy minden kiállító kap egy e m 
lékérmet és diszokmányt, a kiválóbb 
tárgyak érdemeiért pedig a kiállítók é r- 
demérmet nyernek, s kitüntetést indo­
koló díszokmánynyal. Azután íeiolvastatott 
a kiállítás programmja, mely egy felhívással 
az összes hazai lapok szerkesztőségének 
megküidetik. A kiállítási katalógusok elité 
szitésére Tóth Arthur és Vadkerty Jó 
zsef urak fognak felkéretni. Jövő szerdán 
f hó 10 én tartandó gyűlésen a főmunka 
tervezete fog megvitatni, azután a bizott­
ság 38 tagra fog kiegészíttetni. A nagy bi­
zottság gyűlése jövő vasárnap f. hó 14-én 
tartatik meg a városház nagytermében.

— Kinevezés, A m. kir. igazságügy 
miniszter Pongrácz Jenő Ipolysági kir. 
törvényszéki aljegyzőt a székesfejérvári kir. 
törvényszékhez jegyzővé nevezte ki.

— Dr. Eévy Ferencz orvostudor, mint 
lapunk hirdetési rovatában is olvasható la­
kását változtatá. Uj lakása Vörösmarty-tér 
8-dik sz. Schwan fel der-féle ház első 
emeletén van.

— Hirdetés, A nagyméit. m. kir föld 
mivelés-, ipar- és kereskedelmi minisztéri­
umnak, f. évi márcz. 15,5075. sz. a. kelt 
intézménye szerint Magyarország összes te 
rülete az 1874. évi XX. t. ez. 45-ik sza­
kasza alapján, a keleti marhavésztől telje­
sen mentesnek nyilváníttatván: ebből kifo- j 
lyőlag mai naptól kezdve a hivatok tör 
vény 30. §-sához kiadott utasítás 7-ik pont­
jának á. betűje alatt, mely igy szól: „Min­
dennemű hasznos háziállatok, beleértve a 
fél éven alól it is — a szarvasmarha kivéte- ; 
lével — és állati nyerstermények, u. m. tö- ; 
kéletesen száraz bőrök, csontok, szarvak 
és paták, száraz vagy besózott marha, — 
juh és kecske-belek, felolvasztott faggyú, 
zsákolt és göngyölt serte, marha- és kecs- 
keször, valamint gyapjú és valamennyi va­
súti és gőzhajó állomáson, szemlélő bizott­
sági közbejövetel nélkül, addig mig az or­
szágban keleti marhavész nem uralg, sza­
badon fel- és lerakhatok. Nyers termények­
ből, vagy juhok, kecskékből és borjukból 
áll’», a Lajtháníuli tartományokon túli kül­
földi területekre szánt rakományokat azon­
ban vészmentes országból való származásu­
kat bizonyító hiteles okmányokkal kell el­
látni“ — foglaltak életbe léptettetnek. Mi is 
a szállítók, mint az összes közönség előtt 
ezennel köztudomásra hozatik.

Báró Eötvös József emlékszobra 
május 1 én lett volna felálitandó, de közbe­
jött szerencsétlenség miatt egy évre elha- 
lasztatik.— Az érczcmlék ugyanis Becsben 
öntetett volna, de a minta Öntés közben 
megpattant s most uj minta készítendő.

— Jónás János ur főreáltanodai tanár
elhagyta városunkat, hogy uj állását a köz- 
okt. minisztériumban elfoglalja. Jónás ur el­
távozásán nem mulaszthatjuk el őszinte saj­
nálatunkat kifejezni, mert benne tanintéze­
tünk egy tudományosan képzett tanárt és 
társadalmunk egy kedves müveit tagját 
veszté el. Jónás ur irodalmunkban is ,szer­
zett érdemeket. Átforditá Bunker „Ó-kor 
történetét;“ Ebers, a Kisfaludy-társaság ki­
adásában megjelenendő világhírű regényét 
„Uarda és az egypíomi király leány.“ Mig 
most ugyané szerző legújabb müvét „Ho­
mo sum“ fordítja le a „Hon“ esti lapjainak. 
Sok szerencsét kívánunk neki uj pályáján.

— illetéktelen illetéket ró a helybeli 
királyi illetékkiszabási hivatal a közönség 
nyaka közé. Számos panasz érkezik hoz 
zánk, hogy az illetékkiszabási hivatal oly 
illetékek behajtásával akar egyeseket 
(s ezen egyesek százakra rúgnak) megká­
rosítani , melyekkel a megtámadott vagy 
épen soha nem tartozott, vagy melyek már 
évekkel ezelőtt leitek lefizetve. Felhívjuk 
a közigazgatási bizottság figyelmét ezen kö 
rülményre.

— Hymen. Városunkban kedvesen is
mert S ch 1 ezs i n ge r ftloooo
Schlesinger Áron siómarosi földbirtokos leá

Czeza kisasszonyt.

íoidogságot
nyát a napokban jegyezte el Moskovics 
Miksa gépészmérnök. B< 
nunk a kötendő frigyre.

— A vásár. Daczára nem régi felszó­
lalásunknak mégis husvét másodnapján fog 
megtartatni. Valóban csodálkoznunk kell a 
városi hatóság felett, hogy nem gondolja 
meg ennek következményeit. A napon mikor 
minden buzgó katholikus családja körében 
tölti a napot, bizony nyal nem fogja senki-

sem ott hagyni tűzhelyét. Nem lehetne még 
azt egy héttel elhalasztani s ez iránt az illető 
ministeriumot megkeresni.

— A ráczalmási sorozójárásban az 
ujonczáílitás Adony községben f. hó 8-kán 
veszi kezdetét. — A polgári elnöki tisztet 
Boné Géza megyei főjegyző mint alispán 
helyettes teljesitendi.

— Jónás János főreáitanodái tanár ur 
helyetteséül Fischer — Halász Ignácz tanár 
ur lett kinevezve, ki a napokban már el is 
foglalta állását. A mennyiben sajnáljuk Jónás 
ur távoztát, mégis meg kell nyugodnunk a 
tudatban, hogy méltó utódot hagyott hátra. 
Fischer ur egyike azon tudomány szomjas 
ifjú tanárainknak, kik már a sajtó terén is 
érdemeket szereztek. Fischer ur szerzője a 
nemrég Eggenberger budapesti könyvkiadó 
kiadásában megjelent: „Kármán József. Élet­
rajz, irta Halász Ignácz“ czimü irodalom­
történeti miinek.

— A diphteritis (roncsoló toroklob) 
elterjedésének meggátolására következő bil­
detest tette közzé a városi közegészségi 
bizottság : Ámbár a roncsoló torokiob nálunk 
oly nagy mértékben nem pusztít, hogy jár­
ványnak volna nevezhető, mégis — mert a 
város több részeiben mutatkozik — a köz­
egészségi bizottmány kötelességének tartja 
a közönséget következőkre figyelmeztetni: 
Mint minden ragályos betegségnek, úgy a 
roncsoló toroklobnak is legbiztosabb óvszere 
a tisztaság; azért a száj és torok naponta 
tiszta vízzel kimosandó, a szobák rendesen 
szellözendők, a szemét és más rothadó anya­
gok a lakásokból és udvarokból eltávoli- 
tandók, az ürgödrökbe naponta vízben ol­
dott vasgálicz vagy carbolsav öntendő. A 
meghűléstől, esteli kimenéstöl óvni kell a 
gyermekeket; ha azoknál láz, torokfájás, 
vagy köhögés mutatkozik, azonnal orvos­
hoz kell fordulni. Miután a roncsoló torok­
lob— főleg gyermekekre nézve — nagy mér­
tékben ragályos, azon lakásból, hol egy 
gyermek ezen betegségbe esett, a többieket 
el kell távolítani; idegen gyermekeket nem 
szabad beereszteni, és a beteg által használt 
eszközöket vagy ruhát más ne használja. 
A szegények a városi orvosok által orvosi 
segélyben és gyógyszerekben díj nélkül 
részesülnek. Sz.-Fejérvár, 1878. évi márcz. 
hó 30-án. A közegészség!, bizottság.

— A Hévviz fürdőnél egy állandó 
fényképezde felállíttatására nyert engedélyt 
Boross Imre keszthelyi jeles tehetségű fény­
képész A fényirda teljes csínnal elkészítve 
fog a jelen fürdői évadban a közönségnek 
rendelkezésére állani.

— Öngyilkossági kísérlet. Csütörtökön 
reggel Juhász Kati nevű szolgáló öngyil­
kossági szándékból egy pakli gyufáról a 
phosfort levakarta s azt egy pohár vízben 
megitia. A gyorsan alkalmazott orvosi se­
gély a szegény kétségbeesett leányt meg­
mentette az életnek. Á szerencsétlen leány 

I nak kedvese hűtlen lett s e miatt bánatá­
ban akarta magát megmérgezni.

— Meghívás. A székesfejérvári ügy- 
I védi kamara folyó 1878. évi ápril hó 14-ik 

napján d. e. 9 órakor saját helyiségében 
közgyűlést tart. — Tárgy: 1) A múlt évről 
az igazságügyi miniszterhez terjesztendő évi 
jelentés. — 2) Ügyész választás. — 3) Az 
1877. évi számadás felülvizsgálása. — 4) A 
választmány indítványa az ügyrend 81-dik 

I §-ának következőkép: „azon kamarai tag, 
a ki tagdíját deczember hó 31-ik napjáig 
le nem fizeti, — a mennyiben szegénységéi 
az ügyrend 32-ik §-a értelmében nem iga 
zolná — az ügyvédi lajstromból kitörülte- 

i tik,“ leendő kiegészítése tárgyában. — 5) 
A választmány jelentése a folyó évi már- 

! czius hó 24-ik napján tartott közgyűlésből 
180. szám alatt nyert kiküldetéséről.

— Kinevezés. Einbeck Mihály székes 
; fejérvári kir. tel aktörvény széki írnokot az 
; igazságügyminiszter segéd telekkönyvveze­

tővé nevezte ki.
Hymen. Bergmann Miksa a 

„Feiner Sámuel és fiai“ czimü ezég derék 
és szorgalmas könyvvezetője jegyet váltott 
a kedves és szellemdús Weisz Berta kis­
asszonynyal. Sok szerencsét és boldogságot 
a kötendő frigyhez!

— Vizbefult, Egy ismert hárompróbás 
boriszák: Komáromi nevű lapkihordó kedd 
és szerda közötti éjjel annyira leitta magát, 
hogy azt sem tudta magáról, váljon fiu-e 
vagy leány? A mint aztán bepálinkázott és 
bepántlikázott állapotában a korcsmából ha­
zafelé tántorgott, az uj ut mögött elvonuló 
csatornába belebukott s ott az alig két deci- 
méternyi mélységű vizbe belefult. Hulláját 
reggel találták meg. Mily különös a sors 
játéka! Egész életében irtózott a víztől és 
mégis abba fűlt.

— Egy alig 18 éves megrögzött tolvajt 
csípett fülön a napokban a moóri szolgabi- 
róság. A jő madarat Szabó Józsinak hiv-

rendes helyiségek fellett. Száz fegyenczet 
találtak, kiket rendszeresen foglalkoztatnak. 
Szabó Pter fogházfelügyelö erélyes intézke­
dése folytán a legszigorúbb rend uralkodik 
s azáltal számos visszaélés gátolta’ik meg. j

— A székesfejérvári belvárosi kisded 
ovoda-egylet pénztárának számadási kivo­
nata 1877-ik évről. Bevétel: 1876-ik év­
végével pénztári maradék 181 fr. 22 kr. Óvás 
díjak után befolyt 672 fr. 50 kr. Ajándékok­
ból befolyt 465 fr. Állami segély befolyt 300 
fr. Karácson fára befolyt 125 fr. 74 kr. Ház­
bér után bejött 520 fr. Rendes tagdíjak után 
161 fr. Összege 2425 fr. 46 kr. Vagyoni 
állapot: A ház becsértéke a reá fordított. 
1873-dik évbeni javítások beszámításával 
12677 fr. 48 kr. Bútor és felszerelés 300 fr. 
Készpénzben 170 fr. 39 kr. Házbér hátralék 
200 fr. Összege 13347 fr. 87 kr. Teher: 
Sz. fejérvári takarékpénztári tartozás 4600 
fr. A ház árábani tartozás 1000 fr. Összege 
5600 fr. L vonva marad tiszta érték 7747 
fr. 87 kr. — Kiadás: Az óvó évi fizetésére 
fizettetett 600 fr A dajkák szolgálati bérére 
216 fr. Töke törlesztésre a helybeli takarék- 
pénztárnak 300 fr. Tőketartozás utáni kama­
tokra 406 fr. 82 kr. Tűzifára és annak szál­
lítására 241 fr. 80 kr. A házj a vitásra és szük­
ségleteire számla szerint 235 fr. 70 kr. Adóra 
és biztosításra 140 fr. 15 kr. Karácsonfára 
106 fr. 55 kr. Rendes tagdíj beszedéséért 8 
fr. 5 kr. Összege 2225 fr. 7 kr. Összeha­
sonlítás: Bevétel 2425 ír. 4o kr. Kiadás 
2255 fr. 7 kr. Marad 1878. évre készpénz­
ben 170 fr. 39 kr. — Kari József\ ellenőr. 
Szépéit Nándor, pénztárnok.

□ Bővid hírek. M o 6 r o n egy 25 tag­
ból álló vándorszínész csapat ütötte fel sátor 
fáját s az előadásokat „Az ördög és a párisi 
vak leány“ czifra czimü színdarabbal kezd­
ték meg.— Az Ercsiben felállítandó b. 
Eötvös József emlékoszlopra eddig 3497 fr. 
45 kr. jött össze. — A kápolnás-nyék- 
velenczei kaszinó alapszabályai a hi­
vatalos bemutatási záradékkal elláttatlak.— 
A debreczeni és nagyvár a d i szín­
házhoz Námesy Károly urat díszletfestönek 
szerződtették. — Hoffmann Istvánné 
végrendeletében vagyonának nagy részét 
iskolai czélokra hagyományozta. — A ron­
csoló torokiob a ref. iskolába járó gyer­
mekek közt is kiütött és e miatt az iskolát 
bezárták. — Bőd ajk on és P o 1 g á r d i n 
is mutatkozott a hét folyamán, a szükséges 
óvintézkedéseket azonnal megtették.— J ó t é 
konyczélu műkedvelői szinielöadást tar­
tanak a kath. legény-egylet tagjai folyó hó 
7 - én az egylet helyiségében, mely alkalom-

ség tudomására, hogy a megrendelendő szál­
lások ügyében intézendő magyar vagy né­
met nyelven irt leveleiket a fentebb érin 
tett úrhoz — Keszthelyre — szíveskedjenek 
czimezni.

— A herendi porczellángyár a párisi
világtárlaton nevéhez méltón lesz képvi 
selve. A kiállítandó tárgyak az 500 at meg­
haladják.

— Déváról múlt hó 25-én két angol ín 
dúlt el Govasdiába, hogy az ott levő kincs­
tári vashámort megtekintsék. Fele utón a 
lovak megbokrosodni kezdtek, a minek az 
volt az oka, hogy 5 farkas közelitett a nyi­
tott kocsihoz. A kocsis közibe vágott a lo­
vaknak s azok repülve vitték a kocsit; de 
a farkasok is üvöltve követték azt, mig 
nem kimerülve Govasdiába értek, hol a 
szives felügyelő vendégszeretettel fogadta, 
hogy kihűlt verők kissé neki hevüljön.

— A napokban egy fiatal 18 éves le­
ány Parisban a Szajnába ugrott; de egy 
fürdö-feiügyelő által kimentetett. A kimen­
tet1: leány
IxlSUif,

A
hogy

memo

egy rendőr-biztoshoz vitték, hol 
az Orloff muszka követ leánya. 

500 frank jutalmat kapott.

mai „Három kalap1* czimü vígjátékot fog-

ügy eben
ják előadni

— Az újpesti rablógyilkosok 
april 2-án hozott ítéletet a legfőbb törvény­
szék s az első bíróság ítéletét helybenhagyta. 
Kegyelemre nem fognak ajánltatni és így a 
halálos ítélet Rózsa Istvánon rövid idő alatt 
végre fog hajtatni.

— Hogy mi idézi elő az emberekben 
a fukarságot, még eddig nem lehetett ki­
puhatolni. -- Budán a napokban balt meg 
egy vén leány, a kinek élete valóságos ten- 
gödés volt. Rongyokba burkolva járt, ke- 
nyérhuiladékokkal élt s mint váz járt s 
keit. Halála előtt kevéssel ágybélijét adta 
el, hogy kenyeret vehessen s midőn meg­
halt 3000 trtos takarékpénztári könyvet 
találtak egy szurtos ládában, melyet ápolo 
nőjének hagyományozott azért, hogy leiké­
ért naponkint tiz — miatyánkot — mondjon.

— Az orosz főhadiszálláson egy Anglia 
s Oroszország közt kitörendő háborúról na 
gyón meg lehetnek győződve, mert nagyon 
keresik a török szövetséget, hadi költség el­
engedést s Bulgária fölötti souvernitást igéi­
nek, de eredmény nélkül A íurkusznak 
van esze.

— A congressus tervs alighanem hajó­
törést szenvedett, legalább Bismarknak nem 
nagy bizalma van hozzá, mert mint mond-

Bev lauenburgi jősza­pó,- elhagyja 
gára megy.

Több török tiszt tartózkodik Buda­
pesten, a kik Plevnánál Osman alatt küz­
döttek, köztük Szadik és Edhem basák.

— Iszonyt! tűzvész dühöngött márcz. 
30-án Békésen. 10 órakor ütött ki a tűz s 
a nagy viharban oly gyorsan harapódzott,

Világesemények.
A san-stefanói békekötés leggyalázato­

sabb pontja: Bessarábia Oroszországnak való 
visszaengedése. A krimi háború után adta 
Európa ezt a területet Romániának s Orosz­
ország most azzal hálálja meg a románok 
szolgálatát, hogy elveszi tőlük azt a fonalat, 
melyiyel a mi veit világgal összeköttetésben 
állottak. — Tény, hogy a hatalmas muszka 
ezár kérve kérte a román fejedelmet, hogy 
siessen segítségére és seregét mentse meg a 
végromlástól. És az oláh ment, jobban har- 
czolt mint valaha s most azzal jutalmazta­
tni, hogy elveszik tőle Bessarábiát. No de 
Dobrudschát kapja érte, azt az ingoványos 
területet, a melyet ha lakhatóvá akarnak 
tenni, egész Románia ára nem lesz elég. 
Románia elmondhatja a világnak, hogy mi 
a muszka testvériség; de jó lesz ám, ha ezt 
elpiiulva teszi. Salisbury körlevele ugyan­
csak kitálalja az igzságot a muszkának, ha 
ebhez számítjuk Ignatieíf kudarczát s Fran- 
cziaország magatartását s hangját, aligha 
kényelmes a czár derek alj a. Londoni lapok 
azt beszélik, hogy Angol és Osztrák-Magyar- 
ország egyetértenek, mind a san-stefanói 
békekötés megítélésében, mind a saját ér­
dekeik megvédése iránt teendő lépéseket 
illetőleg. Adja isten, hogy úgy legyen.

Olcsó orvosszer!
Alig van betegség, melynek oly sok gyógy­

szer köszönhetné létezését, mint a mellszoru- 
lásnak s ezen többé vagy kevésbbé értéktelen 
gyógyszerek feledésbe jutottak, a mit nagyon 
is megérdemeltei'. Azon rendkívül jótékony 
hatás ellenben, melyet a kátrány a lélegzési 
szervek minden betegségére gyakorol, számta­
lan kísérletre adott alkalmat, melyekből ki­
tűnt azon tény, hogy a mell szondások ellen 
a Guyot-féle kátrány-tokocskák kétségbevon- 
hatlanal a leghatályosabb gyógyszerek közé 
tartoznak. Legtöbb esetben a kátrány-tokocs- 
kákbol minden étkezéskor 2-3-mat véve, 
majdnem azonnali enyhülést idéz elő, a mi 

: magától érthetöleg nem zárja ki, hogy elévült 
bajoknál ezek használatát egy ideig folytatni 
kell. Miután azonban a Guyot-féle kátrány- 
tokocskák első használata után már tetemes 
könnyebbülés áll be a beteg állapotában, ez 
már magától is addig fogja használni ezen 
szert, mig teljesen meg nem gyógyul. — E 
mellett az egész gyógymód nem kerül többe, 
mint naponta ló—20 krajezár, bizonyára 
szerénynek mondható összegbe. X.

Hogy valódi Guyot-féle kátrány-toJcocs- 
kát nyerhessen a vevő figyelje meg, hogy a 
valódiak üvegcséjénél: czimkéjén Guyot ur 
neve három színű nyomásban van feltüntetve.

Székesfejérvári raktár: Qisbáila §yö:gy 
és Say Rudolf urak gyógyszertárában.

G-alona-ái április 6-án.

ják, csak a múlt őszszel szabadult ki a 
törvényszék fogházából és az egész tél folya­
mán valami Hordósi József nevű czim- 
borájával praktizálta a betörés és tolvaj lás 
mesterségét.

— Börtön-vizsgálat. A megyei és vá­
rosi közigazgatási bizottság küldöttsége kö­
zelebb a helybeli kir. törvényszéknél börtön­
vizsgálatot tartott s a küldöttség megelége­
dését fejezte ki a viszonyokhoz mért tiszta,

hogy délután 1 órára 400 ház lett a lángok 
martaléka.—• A kár iszonyú, száz meg száz 
család néz a legborzasztóbb jövőbe.

— Lapunk egyik számában a „Hala 
dás“ czimü szabadkömives páholy felhívta 
az utazó közönséget, hogy a kórházi bete­
gek szórakoztatására elolvasott újságokat 
adakozzanak. Mint halljuk oly nagy rész­
vét mutatkozik, hogy eddig 5000 újság s 
500 példány bekötött könyv küldetett be 
a fővárosi kórházhoz.

— Bodrog-Olasziban Zsendelyi György 
bérlő neje egészen kifejlett gyermeket szült, 
a kinek bal melléből egy sokkal nagyobb 
fej van kinőve vállal, kézzel, csakhogy a 
kéznek 4 ujja van. Elve jött ugyan a vi­
lágra; de fél óra múlva meghalt.

— A Hévviz fürdőhez (Keszthely mel 
lett) „fürdő-intézővé,“ a jelen évre Poh- 
leucz Alajos urat nevezte ki az uradalmi 
jog- és jószágkormányzóság. E kinevézést 
oly kijelentéssel hozzuk a hévvizi jótékony 
hatású gyógyfürdőt használni óhajtó közön-

100 kilogramm frí kr írt kr Irt
i! i I! i II

kr

JL 153u<t 11140 11 20 11
Kétszeres .................. S!20 8 10 8 —
Rozs ....... 7 80: 7 601 7 50
Árpa ... ... 8 5ojj 8 40; 8 20
Zab ..... ......... 6|70;í 6 60 6 50
Kukoricza................. ; 7:50; 7 40 7 30

Felelös szerkesztő: Be ross Mihály.

Hirdetések.
—aM-«»-Jurwaa IT1«■■ szmmamm '1

D£ Révy Ferencz
f. évi april 8-ától kezdve

ij| lakik :

I ?ÍIÍIEBllj4él S. Ilás
a Schwanfelder-féle házban.

I
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V APER
Legifjabb divata!

NiOH
Bámulandó olcsó!

(jván
90 kr

mnzga

Tavaszi ernyők.
db. tinóm tavaszi Cloth-ernyő . . .
db. finom tavaszi tiszta selyem ernyő . 
db. fehér tavaszi tiszta selyem ernyő . 
db, legújabb divata tavaszi tiszta selyem 

ernyő fodorral (paspoil) . . . .

—.40 kr. 
—.60 kr. 
—.90 kr.

1.25 kr.

Egészen nagy napernyők.
1 db. nagy Cloth- vagy Satin-ernyő . . —.60 kr.
1 db. legnagyobb finom bélelt Cloth-

Entoutcas-ernyő (paspoil) . . . 1.50 kr. 
1 db. nagy Foulard selyem ernyő bélelt . 1 50 kr.
1 db. fin. Entoutcas selyem ernyő szín. széllel 2.— kr. 
1 db. legjobb minőségű Entoutcas-ernyő

selyem bélelt (Nouveauté) . . . 2.50 kr.

Különlegességek.
1 db. nagy fekete vagy barna Cloth-ernyő 

3 fodorral 2.50 helyett ....
1 db. legjobb fekete selyem ernyő 3 fodor­

ral 3.50 helyett........................... 1.50 kr.
1 db. legnagyobb Patent-ernyő (uraknak)

2 frt. helyett.................................—.90 kr.

ICa,pli.a,tól2::

Székesfejérvárott, a takarékpénztár épületében.
Nagyban vásárlók engedményben részesülnek. Vidéki megrendelések gyorsan s pontosan teljesittetnek.

±±%. l±±±±±±‘.

Eiöleges jelentés!
Tisztelettel tudatom a 

nagy érd. közönséggel, hogy
a v a u v-, ezüst -

és

óra-üzletemet
PF" április 15-ére
a nádor-uteza Híihner-féle 
házba — (a volt Kiche-féle 
holtba) — teszem át.

Székesfejérvár, ápril 3 1878.

Friedmann József.

jgg6§r" Tisztelettel van szerencsém a 
n. érd. közönség tudomására juttatni, misze­
rint már 24 év óta fennálló és megbízóim 
teljes megelégedését kiérdemelt

mázoló-üzletemet
folyton fentaríom, s elvállalok e szakba vágó 
munkáknak Ízléses, gyors és legjutányosahl 
árak melletti elkészítését.

Eddigi megbizóim teljes megelégedését 
kiérdemelni volt eddig is feltörekvésem s 
ezt tűztem ki a jövőre nézve is, melyet 
gyors teljesítés és jutányos árak mellett re­
ményiek továbbra is magamnak fentartani.

A n. é. közönség szives pártfogásába 
ajánlja magát teljes tisztelettel

Heyder Korosztály,
mázoló-m ester.

SUSF* Lakása iskola-utcza. "HEgl

I.IHI MA KG IT-FORBA8
legtisztább szikéleges ásványviz.

Hazánk ezen vegyi összetételénél fogva nevezetes gyógyvizét a lélegzési, emésztési és 
amg j szes \ ek idült hurntos bán tál máinál. torok- gége- légcső- és liörg betegségekben kiváló 
sikerrel használták és használják: Dr. Korányi Frigyes, — Dr. Kováts Se b est én y Endre,— 
lír. taebfiardt Lajos.— Dr. Navratil Imre,— Dr. Poór Imre,— Dr.
Dr Barabas József egyetemi tanár és közkórházi főorvos urak.

Mara"
Kétly Károly,

Ezen tekintélyek nyilatkozatai
szerint a Margit-forrás nemcsak méltó versenytársa a Seltersi ~ Gleihenbergi - Giesbübli 
nacSeiiu - X icliy — Lmsi s hason összetételű vizeknek, hanem gyógyliatásban azokat több 
tekintetben leiül is mn!ja. A Margit-iorras gycgyhatását igazoló bizonylatok kívánatra bár- 
me készséggé^ mcgküldetvek. Burrai használva a legkellemesebb és legegészségesebb italt nyújtja.

Dr. Karlovszky utóda forrás-igazgatósága.
Kizárólagos főraktár

:tj7
m. k. udvari ásványviz-szállitőnál

í~> _Ér*ü^»ÍS-,jl‘JEí;2ú , jEír zséciettér jL-eso sa5£*,:Ks:a. a..

§| Kapható minden gyógytár és füszerkereskedésben.
Ifi

ö

Pbisf’pipfp 13
V Á -&> „ JUamen

- j

24. Jahrgang. Prämiirt. Weltausstellung 1876.
Abonnuments-Preis (incl. des Albums für Stickerei in Farbendruck)

vierteljährlich nur 1 fl. 70 kr. -mit Pestversen dan g 2 ß.
Die nützlichste, reichhaltigste und billigste Familienzeitnng.

Alle 14 Tage erscheint eine Doppel-Nummer im Umfang von 3—4 Bogen 
und ausserdem monatlich ein Albumblatt mit Stickereivorlagen in Farbendruck. 
Abonnements nehmen alle Postanstalten entgegen sowie die Buchhandlung

Peter Klökner s in Stuhlweissenhurg.
Am 1. April beginnt ein neues Quartals-Abonnement.

Árverési hirdetés.
A székesfej érvári kir. törvényszék, 

j niint telekkönyvi hatóság részéről közhírré 
I tétetik, hogy Dozauer János végrehajtató- 
: nak, Oszovszky Gyula végrehajtást szenve- 
: dett elleni végrehajtási ügyben biróilag le­

foglalt és 4000 írtra becsült, a székesfejér- 
vári 154 számú tjkvben A-fi. sor 177. 
hrsz. alatt alperes tulajdonául felvett bel­
városi ház az 1878. évi április 9-ik nap­
ján délelőtt 9 órakor mint első és 1878. 
évi május hó 9-ik napjának délelőtt 9 óra­
kor, mint második határidőben Székesfe- 
jérvárott (megyeház II. emeleti folyosón) 
megtartandó nyilvános árverésen a követ­
kező feltételek alatt eladatni fog, u. m.:

1) Kikiáltási ár a íenntebb kitett 
becsár, melyen alól az első árveréskor az 
árverésre kitűzött birtok nem fog eladatni.

2) Árverezni kívánók tartoznak 
az ingatlan becsárának 10% vagyis 100 
frtot készpénzben vagy ovadékképes papír­
ban a kiküldőt kezéhez letenni.

3) Vevő köteles a vételárt 3 egyenlő 
részletben és pedig az elsőt az árverés jog­
erőre emelkedésétől számítandó 2 hónap 
alatt, a másodikat ugyanazon naptól szá­
mítandó 4 hónap alatt, a harmadikat ugyan­
azon naptól számítandó 6 hónap alatt, — 
minden egyes részlet után a birtokbalépés 
napjától számítandó 6% kamatokkal együtt, 
ezen kir. törvényszék telekkvi osztályánál 
előre kieszközölt utalvány alapján a hely­
beli kir. adó — mint bírói letéti pénztár­
nál lefizetni,—a bánatpénz az utolsó rész­
letbe fog beszámíttatni.

4) Vevő köteles az épületeket a bir­
tokbalépés napjától tűzkár ellen bizto­
sítani.

5) Az árverés jogerőre emelkedésekor 
vevő a megvett ingatlan birtokába lép, en­
nélfogva a megvett ingatlan haszna és 
terhei ez időtől őt illetik.

6) A tulajdonjog bekeblezése csak a 
vételár és kamatainak teljes lefizetése után 
fog a vevő javára hivatalból eszközöltetni. 
Az átruházási költségek vevőt terhelik.

7) A mennyiben vevő az árverési fel - 
tételek bármelyikének eleget nem tenne, a 
megvett ingatlan az érdekelt felek bármelyi­
kének kérelmére a prdts 459. §-a értelmé­
ben vevő veszélyére és költségére, bánat­
pénzének elvesztése mellett, újabb árverés 
alá bocsáttatni és csupán egy határidőnek 
kitűzése mellett az előbbi becsáron alul is 
eladatni fog.

Felhivatnak azok, kik az árve­
résre kitűzött javak iiánt tulajdoni vagy 
más igényt avagy elsőbbségi jogokat érvé­
nyesíthetni vélnek, hogy e részbeni kere­
seteiket e hirdetménynek a hi vatalos lapban 
lett harmadik közzététele napjától számí­
tandó 15nap alatt habár külön értesítést nem

vettek is, ezen kir. tszékhez nyújtsák be; 
különben azok a végrehajtás folyamát nem 
gátolván, egyedül a vételár feleslegére fog­
nak utasittatni.

Végül felszólittatnak azon jelzálogos 
hitelezők, kik nem ezen törvényhatóság 
székhelyén, vagy annak közelében laknak, 
hogy a vételár felosztása alkalmával leendő 
képviseltetésük végett helyben megbízottat 
rendeljenek, s azok nevét és lakását az 
eladásig jelentsék be, ellenkező esetben 
Dr. Fejér Ferencz helybeli ügyvéd, mint hi­
vatalból kinevezett ügygondnok által fog­
nak képviseltetni.

Kelt a székesfej érvári e. f. kir. tszék- 
nek 1877. évi október hó 26-án tartott te­
lekkönyvi üléséből.

Danít/j,

kir. tszéki elnök.
Szék fii,

tanácsjegyző.

Lövő-utcza 8-ik szánni

ujan épült csinosan és 
erősen tűzfallal körül, építve sza­
bad kézből eladó. — Értekezhetni 
ugyanott a háztulajdonossal.

Árverési hirdetés.
A székesfehérvári kir. telektörvény­

széknek 2H40/77 sz. alatt kelt végzésa folytán 
ezennel közhírré tétetik, miszerint elhalt 
Csákberényi Nagy János volt sz.-fehérvári 
lakos 4353. sztjkvbeu a-f 1 sor 199. hrsz. 
alatt bevezetett és 500 írtra becsült búza­
földre árverés a fizetési feltételeket nem 
teljesített Viniczay István és neje Kocsis 
Rozalia árverező vevők kárára és veszé­
lyére elrendeltetvén, erre nézve határidőül 
1878. évi május hó 13-ik napjának reggeli 
9 órája Székesfehérvárott megyeház II. 
emeletére kitüzetik, a mikor is a fekvőség 
becsárou alul is 10% bánatpénz letevése 
mellett leültetni fog utólagos gyámhatósági 
jóváhagyás reményében.

A árverés egyébb feltételei a kiküldött 
Tub oly István kir. tszéki végrehajtó urnái 
megtekinthetők.

Kelt Székesfehérvárott a kir. tszéknek 
1878. évi január hó 25-ik napján tartott 
tkvi üléséből.

Danitz, lányai,
kir. törvényszéki elnök. tanácsjegyző.
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Klökner Péter, kiadó-tulaj donoa.
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Nyomatott Székesfejérvárott a „ Vörösmarty“ könyvnyomdában.


